

出租
门市仓库

·火车站附近华银市场沿街门市。
·院内有仓库数间每平方米3毛对外出租。
电话:5502383 13082195558

一块看起来普普通通的“木头”，在吕秀春手里掰了几下后成了一个板凳。吕秀春说，他现在最想做的事就是把这门手艺传承下去——

神奇鲁班凳，背后故事多

本报记者 马晓彤 本报通讯员 刘瑞 张瑞昌 摄影报道

深秋季节，阳光洒满了黄骅市周郭庄村的一个农家院。在“唰唰唰”的声音中，吕秀春将手中的木头锯成了木块。

吕秀春能在不使用钉子、胶水等工具的情况下，通过锯、刨、凿、磨、封蜡等几十道工序，将看似普通的木块变成各式各样的小凳子、小马扎、将军案。

这样的神奇技艺叫吕氏拓补木艺，是沧州市级非物质文化遗产，为黄骅市周郭庄村吕氏族人世代沿袭下来的手工技艺。

不用胶水不用钉

在周郭庄村村民吕秀春的小作坊中，摆放着各种各样的工具和做好的鲁班凳。

说起自家一直传承的手艺，吕秀春没有一点“藏私”，大大方方地跟人介绍着相关细节。他说，一个鲁班凳的制作，一共有十余道工序，包括选料、刮料、画线、凿眼、开缝、研磨、抛光、刮磨、封蜡等。所用的十余种工具，有平凿、平铲、尖头开缝锯等。

吕秀春说，制作时，每一道工序都要很精细。尤其是画线的时候，制作者要根据板材的长度、宽度、厚度等，结合作品的具体使用需求确定各部位的尺寸。在这个环节中，不能有一丝马虎。

“哪怕相差1毫米，都会影响最后的作品。”吕秀春说，就拿鲁班凳来说，制作时不用胶水、钉子来“粘合”，而是凭借榫卯结构让作品成为一个整体。一旦某个流程出现了问题，作品就失败了。

“就这么一个手掌大小的鲁



吕秀春在院子里制作鲁班凳

班凳，我一共忙活了一周，每天都得干4个小时左右。”吕秀春拿着手里的鲁班凳说。

选材苛刻

比起制作时的小心翼翼，刚开始时的选料更是慎之又慎。“不管是使用还是收藏，制作鲁班凳必须用白檀、黄檀、小叶檀、花梨木等木料，而且还要选用无疤、无虫眼、韧性好、密度大的优质硬木材料。等木料自然风干后，再截成比例适宜的板材，放在避光、恒温处阴干1年以上才能使用。”说起选料的标准，吕秀春如数家珍。

吕氏几代人在传承过程中，也在不断地改进和完善这门手艺。吕秀春的祖父吕福荣开发出鲁班椅等一些新作品。



大小不一的鲁班凳

传到吕秀春这一代时，作品更倾向于圆、翘和流线型，让这个技艺的发展方向由实用转向了收藏、把玩和欣赏。

这几年，吕秀春甚至还开发出一些把玩件、车饰等收藏品

值极高的摆件。

“有人学，我就教”

吕秀春在16岁那年，独自

制作了一个鲁班凳。只不过，他既不敢用已经阴干好的木料，也不敢用专用工具，而是拿着小刀和改锥，用胶泥做成。

吕秀春将成品拿给父亲看时，心里十分忐忑。吕秀春的父亲看到那个用胶泥做成的鲁班凳，默默地拿在手里看了好长时间，既没有说好，也没有说不好。

随后，父亲从头到尾给吕秀春讲了一遍制作鲁班凳的注意事项和比例分割的技巧，让吕秀春“放手去做，大胆去做”。

虽说自家传承的手艺很神奇，但在吕秀春看来，这是一种很难进入市场的产业。

“它选料太精细了，也太费工了。做一个完美的鲁班凳需要的时间也很长，所以手工费很高。”与谈到自家手艺时的兴高采烈不同，说起传承人这个问题时，吕秀春不禁苦笑。

跟每个老手艺人一样，吕秀春也面临着一个严肃的问题，那就是“有心教但却无人学”的尴尬局面。多年来，他一直在默默努力，就是想让更多的人了解并爱上这门手艺。

2019年，吕秀春干了两件大事：一是将自家的手艺申报为黄骅市级非物质文化遗产项目；再就是给黄骅市文化馆捐赠了一个宽25厘米、长55厘米的将军案。

现在，吕秀春闲暇之余，会在网上直播鲁班凳的制作手艺，目前已拥有数万粉丝。今年，他的这门手艺成为沧州市级非物质文化遗产。

“希望有更多的人喜欢这门手艺。只要有人学，我就免费教。这些都是老祖宗的手艺，应该传给更多的人！”吕秀春说。

37名流浪人员有了新名字和户口

我市民政和公安部门为长期滞留流浪乞讨人员集中落户

本报讯（记者 姚连红）近日，市民政局联合公安部门为长期滞留我市的流浪乞讨人员办理了集中落户手续。自此，这些流浪乞讨人员有了新名字和户籍，成为沧州的新居民。

最近几天，37名流浪人员在市救助管理站工作人员的陪同下，到市公安局运河分局小王庄派出所进行图像采集后，完成了居民身份证的办理工作。从此，他们有了集体户口。

据市救助管理站工作人员介绍，这37名流浪乞讨人员大多患有精神疾病，不能清楚地说出自己的真实身份，无法与亲属取得联系，也没有合法身份。市救助管理站曾根据各种零碎信息，通过各种手段帮他们寻亲，但都没有结果。

经过筛选核实，市民政局联合市公安局、市公安局运河分局为37名滞留我市超过3个月



一名流浪人员(右三)在录入指纹

仍无法查明身份信息的流浪乞讨人员办理集中落户，以保障这些流浪乞讨人员的人身安全和基本生活，促进其融入社会。

除了少数流浪人员继续使用模糊记忆中的“原名”以外，市救助管理站的工作人员为大多数“无名氏”起了以

“民”为姓的新名字：民立群、民立辉、民丽英……新名字代替了被叫了多年的救助编号。从此，曾经流浪乞讨的他们有了新身份。之后，他们会有自己的身份证，被托养安置在相关医院，并享有城镇特困供养和医保相关政策待遇。

青县一村民

偷一箱苹果换来5日拘留

本报讯（记者 崔春梅）近日，青县一名妇女临时起意，偷拿了商户的一箱苹果，结果换来5日拘留。

前几天，青县盘古镇商业街一家水果店的商户将一箱苹果当成样品摆在门口。没多久，商户发现门口的那箱苹果不见了，便将此事告诉了正在商业街巡逻的青县公安局盘古派出所民警。民警立即分成三路，一路调

取水果店附近的公共视频，一路调查走访附近居民，第三路则在出口处蹲守可疑人员。民警经研判发现，偷拿苹果的应该是一名骑电动三轮车的妇女。

随后，民警很快找到那名妇女。那名妇女说，她路过水果店时起了贪心，心怀抱侥幸偷走了那箱苹果。民警对那名妇女作出拘留5日的处罚。

轿车发生故障无法启动

高速员工帮助修车

本报讯（通讯员 刘丽 记者 崔春梅）近日，一辆轿车经过津汕高速公路海兴收费站时发生故障。多亏收费站员工帮忙，轿车及时修好。

11月1日上午，一辆小轿车行至海兴收费站入口时突发故

障。轿车司机向收费站员工求助。

收费站员工马骏和路阳发现，轿车是因为电瓶亏电无法启动。他们帮司机将轿车推到安全地带，又帮司机寻找维修人员，直到轿车修好才离开。